

Jogirodalom.

Iparjog. Irta: *Dr. Egyed István* egyetemi magántanár (Franklin társulat kiadása 1925.). A rendőrállamnak népjóléti állammá való átalakulása folytán a társadalmi és gazdasági élet jelenségét az állami szabályozás, intézkedés keretébe vonta. A közigazgatási jog nagyjelentőségűvé vált és a gazdasági közigazgatás kifejlődése folytán a gazdasági életnek az egyéni erők szabad érvényesülési terének és ezen egyéni szabad tevékenység szabályozójának, a magán és hiteljogoknak szempontjából is, fontossá vált. A gazdasági közigazgatás benyomul a magánjog területére és a két jogág normái szoros kapcsolatba, kölcsönhatásba kerülnek. E közigazgatási szabályok ismerete a magánjogásznak is nélkülözhetetlen, viszont a közigazgatási jog szerve csak úgy érheti el közigazgatási intézkedéseivel a kitűzött célokat, ha a gazdasági élet erőit, azok törvényeit és azt a tevékenységet szabályozó magánjogot is ismeri. Azonkívül a közigazgatási jogi szabályok összefoglalása azért is nagyfotosságú, mert a háborus kivételes intézkedések és az alkalmi, reformáló jogalkotás folytán e szabályok elszórtan, rendszertelenül találhatók csak meg törvényekben és rendeletekben.

Szerzőnek iparjoga, mint tankönyv, valamint a praktikus közigazgatási és magánjogász részére is hasznos és hézagpótló és így azt a célt, amit a mű írója kitűzött magának, teljes mértékben eléri. Az iparjog, melynek szabályai különböző joganyagban találhatók fel, viszont mégis egy jelentős és nagyarányú külön jogterületet alkotnak, igen rászorultak az ilyen rendszeres, monografikus feldolgozásra. Szerző a szétszórt szabályokat összegyűjti és világos, áttekinthető rendszerbe foglalja. Amire szükség van a mindennapi életben részletesen ismerteti, utal a jogszabályokra, viszont nem duzzasztja az anyagot olyan aprólékoságokkal, melyek a rendszer áttekinthetőségét és a könyv kezelhetőségét veszélyeztetnék.

Az egyes jogintézményeknél röviden, a felesleges definíció kiélézések és forgalmi analízisek mellőzésével világosan megjelöli az intézmény tartalmát és célját.

A bevezető rész az általános alapfogalmakat és felosztásokat, az iparjog fogalmát, történetét, jogforrásait foglalja magában. Az első rész az ipar fogalmával, fajaival, rendszerével foglalkozik, a szabad, képesítéshez, engedélyhez kötött iparokkal, a kézműves és gyáriparral stb. Érdekesen emeli ki, hogy jogi szempontból nálunk a kereskedés menüjében esik az ipar fogalma alá. A második rész az ipar megkezdésének és megszűnésének szabályait foglalja össze. Részletesen ismerteti a képesített iparoknál a könnyítéseket, továbbá az egyes iparágokról a másikkra való áttérést, az iparigazolvány és iparendély fogalmát, az iparjogosítvány megvonásának eseteit. A harmadik rész az ipar gyakorlására vonatkozó normákat foglalja rendszerbe.

Igen érdekesek a könyvnek a közigazgatási jogon túlmenő a magánjogba, a cégjogba vágó a tisztességtelen versenynek, a szellemi tulajdonnak (szabadalom, mintavédelem, védjegy, ipari szerzői jog, ipari titok védelme), a hírnévnek az iparral való összefüggését felfedő fejezetei.

Részletesen ismerteti a könyv az ipari munkaviszonyt, a tanácsszerződés tartalmát, az ebből folyó jogokat és kötelezettségeket, a munkásbiztosítás jogszabályait is.

Az ipari közigazgatás szerveinek és szervezetének, valamint az egyes iparokra vonatkozó különleges jogszabályoknak (bankáripár, italmérés, utazási és kivándorlási irodák, beraktározóipar, zálogintézet, ingatlanforgalmi iroda) összeállítása is igen aktuális és hasznos.

Nem hallgathatjuk el azt az észrevételünket, hogy a műben a hazai jogirodalom csak igen hézagosan van figyelembe véve. Pedig egy ilyen

vázlatos összefoglalás értékét nagy mértékben növelné, ha az egyes részletek iránt érdeklődő olvasó megtalálná benne az utalásokat a további buvárokodáshoz.

Sz—i.

Dr. Szladits Károly: Magánjogunk újabb szabályai. A könyv folytatása és modernizálása, szerző közismert kitűnő kézikönyvének, amely a „Magyar magánjog vázlata” címen négy kiadásban jelent meg. A munka az 1917—1925. évben keletkezett újabb jogtételeket öleli fel és pedig úgy a jogalkotás, mint a bírói gyakorlat termékeit. Szladits ezen írását is jellemzik az ő régi írói kvalitásai: az anyag jól rendszerező csoportosítása, világos előadása, magyaros, tiszta gördülékeny stílusa. A munka kitűnő szolgálatokat fog tenni nemcsak a jog tanuló ifjúságának, de annak a gyakorlati jogásznak is, aki magánjogunk újabb fejleményeinek összhangját keresi régi jogszabályainkkal.

B. S.

„Századunk.” E címmel új társadalomtudományi szemle indul meg ez év december havában. Az új folyóirat az elfogulatlan tudományt igéri, a népszerűtlen igazságok propagálását vállalja. A sociológián kívül a program felöleli a határtudományok művelését is és e révén a jogtudomány szociális és szociálpolitikai vonatkozású kérdéseit, amelyek a tulajdonképeni jogi folyóiratokban a mai viszonyok közepette nagyjában el vannak hanyagolva és így az új szemle jogi kultúránk fejlesztésében is szerephez jut. A szemlét, amelynek főszerkesztője *dr. Vámbéry Ruzstem*, szerkesztője *dr. Szekeres János* lesz, szeretettel és reményteljes várakozásokkal üdvözöljük. A szemle egyelőre évente hatszor jelenik meg. Előfizetési ára egy évre 200.000 kor. A szemlét olvasóink szíves jóindulatába és figyelmébe ajánljuk.

A „Polgári Jog” könyvtárának első száma, *dr. Balla Ignác*nak „Házassági per és honosság” című tanulmánya megjelent. Erdemi méltatására visszatérünk.

Dr. Vészi Mátyás, dr. Wagner György, dr. Vészi Artur: Jogi Vademecum. E címen igen ügyesen összeállított, a mindennapos gyakorlati élet szükségleteivel okosan számító kézikönyvet bocsátottak közre a szerkesztők. A polgári jog területén gyakori beadványok mintái (a polgári jogot legszélesebben érintve), a forráshelyek (törvény, rendelet) megnevezése teszik ki a könyv tartalmát. A hasonló, korábban megjelent munkák már jó részben elavultak és így a kézikönyv gyakorlati utbaigazításaival nemcsak a kezdő jogásznak fog jó szolgálatot tenni. Szívesen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

A Polgári Jog határidő zsebnaplója az 1926. évre. Múlt számunkban ehelyütt már felhívtuk olvasóink figyelmét a legközelebb megjelenő kiadványunkra, mely kis alakjánál fogva zsebbeli használatra alkalmas lesz, másrészt nyomtatott szövegében közölni fogja mindazon tudnivalókat, melyekre a fórumon eljáró jogásznak naponta szüksége van, így az illeték, svájci frank és aranykor. valorizációs tabellákat, perköltség és törvénykezési illetékek tábláát, bírósági beosztások és hivatalos idők áttekintését, stb.

Az elegáns kiállítású, vászonba kötött könyvecske bolti árát 50.000 koronában szabtuk meg: előfizetőink azonban 40.000 koronáért megszerezhetik, ha ezen összeget f. é. november 30-ig a jelen számunkhoz mellékelt postatakarékpénztári befizetési lap után a zsebnapló szerkesztőségéhez megküldik.